

# 經濟部水利署北區水資源分署廉政電子報

113年9月號

北水分署政風室 編製

法律常識 ★迷幻蘑菇為二級毒品，怎可種植出售？ P02

廉政成果  
分享 ★法務部偕同內政部辦理「保全業企業服務廉政平臺暨誠信經營研討會」 P05

資通安全 ★美國議員籲查 TP-Link 恐成中國網攻跳板 P08

消費保護 ★網購防詐小知識 P09

反毒反詐 ★利用孩童做掩護入境 22名泰國人走私大麻110公斤被起訴 P10

★打詐新四法 P12

洗錢防制 ★洗錢帝國狂吸438億！現金多到「燒壞2台點鈔機」 款創新高 賊 P13

廉政宣導 ★請同仁務必遵守廉政倫理規範 拒收餽贈 落實登載 P15

廉政成果  
分享 ★【北水分署積極建構資安風險防護、落實系統維運管控】 P16

健康叮嚀 ★小心虎頭蜂螫奪命！專家揭：穿「這顏色」衣服外出「蜂險」最高 P18

### 迷幻蘑菇為二級毒品，怎可種植出售？

■資料來源：臺灣高等檢察署

一位家住高雄市岡山區的陳姓男子，本來與女友共同經營繁殖場，收入不錯，只是近月來因疫情嚴重，生意受到影響，眼看生意無法再經營下去，這時陳男想起一位在國外生活的朋友，回國時曾與他談起經營毒品「迷幻蘑菇」的事情，當時因為自己經營的生意很順利，不願做那些違法的工作，於是這場生意便不了了之。

現在因為疫情收入大打折扣，陳姓男子便想起朋友先前談的那樁生意，經過聯繫後，朋友很快自國外寄給他用來繁殖「迷幻蘑菇」的「孢子印」供他栽種，所謂「孢子印」是以「迷幻蘑菇」的孢子製造而成的，拿到孢子印後他就開始在自家的透天厝內繁殖出售，由於「迷幻蘑菇」的外型與一般食用香菇相似，連同住在一起的老母親也以為兒子是在種植一般的食用香菇，也就不去過問。

「迷幻蘑菇」是《毒品危害防制條例》第二條所列二級毒品「西洛西賓」的俗稱，毒品依同法條第一項所賦予的定義，是指「具有成癮性、濫用性、對社會危害性之麻醉藥品與其製品及影響精神物質與其製品。」「迷幻蘑菇」被列為二級毒品管理，當然具有上述毒品的特質，另外它是中樞神經的迷幻劑，一般人對它的毒性了解不多，但提起與它列為同級的安非他命、MDMA(搖頭丸、快

樂丸)、大麻、LSD(搖腳丸、一粒沙)等等的毒品，就會知道到它是多麼「毒」的東西了。

有關毒品的處罰，可以說是相當的非常複雜，原則是依毒品的毒性輕重，危害社會的情節來定其刑度。毒品犯罪中，最重者莫過於這條例第四條第一項的「製造、運輸、販賣第一級毒品者，處死刑或無期徒刑；處無期徒刑者，得併科新臺幣三千萬元以下罰金。」所謂第一級毒品，依同條例第二條的分類，是指「海洛因、嗎啡、鴉片、古柯鹼及其相類製品。」至於「製造、運輸、販賣第二級毒品者，依同條例第四條第二項規定，要處無期徒刑或十年以上有期徒刑，得併科新臺幣一千五百萬元以下罰金。」

「迷幻蘑菇」是屬於二級毒品，所犯的法定刑是最重為無期徒刑，最輕十年以上的有期徒刑，而法官可以依照被告犯罪後的態度定他的刑度，有可能只判十年的刑度，或是最重為無期徒刑，新聞報導指稱陳姓男子犯的是十年的重罪，這與法條規定的法定刑度輕重不符。

「迷幻蘑菇」是採取其孢子所製成的「孢子印」來繁殖，所以「孢子」實際上就是「迷幻蘑菇」的種子，只是名稱與繁殖的方法不一樣而已！《毒品危害防制條例》對於一些毒品的種子都有處罰的規定，像第十三條「意圖供栽種之用，而運輸或販賣罌粟種子或古柯種子者，處五年以下有期徒刑，得併科新臺幣五十萬元以下罰金。」、「意圖供栽種之用，而運輸或販賣大麻種子者，處二年以下有期徒刑，得併科新臺幣二十萬元以下罰金。」，以及

第十四條所定的「意圖販賣而持有或轉讓罌粟種子、古柯種子者，處三年以下有期徒刑」、「意圖販賣而持有或轉讓大麻種子者，處二年以下有期徒刑。」、「持有罌粟種子、古柯種子者，處二年以下有期徒刑、拘役或新臺幣三萬元以下罰金。」、「持有大麻種子者，處一年以下有期徒刑、拘役或新臺幣一萬元以下罰金。」。

「迷幻蘑菇」的「孢子」既可以繁殖「迷幻蘑菇」出來，性質上即與禁止持有的種子無異，但為何沒將「孢子」的持有納入處罰規定？未來修法應該注意將其漏洞補上！

本刊言論為作者之法律見解，僅供參考，不代表本分署立場。

# 廉政成果分享

## 法務部偕同內政部辦理「保全業企業服務廉政平臺暨誠信經營研討會」

■資料來源：法務部廉政署



為促進保全業體制完善，並推廣企業誠信及社會責任理念，加強公私部門合作交流，法務部偕同內政部、警政署、廉政署、中興保全科技股份有限公司、台灣新光保全股份有限公司於 113 年 8 月 23 日共同辦理 113 年「保全業企業服務廉政平臺暨誠信經營研討會」，以實踐「聯合國反貪腐公約」對於倡議私部門反貪腐之重視。

本次研討會由內政部警政署張榮興署長、內政部劉世芳部長

及法務部鄭銘謙部長致詞共同揭開序幕，本署馮成署長、沈鳳樑副署長、勞動部勞動條件及就業平等司王金蓉副司長、數位發展部數位產業署黃雅萍主任秘書、刑事警察局及各地方政府警察局局長或副局長等共同參與，續由台灣新光保全股份有限公司吳昕東董事長、中興保全科技股份有限公司總管理處法務室吳政直經理、東京都保全股份有限公司林錫勳總經理，分別就「行動創新-AI 保全」、「保全業未來發展與方向」及「保全業倫理思維與誠信實踐」等議題進行報告，並邀請相關領域之產官學專家與談，進行跨域研討交流。

法務部鄭部長致詞表示，保全業是協助檢察、警察、調查、廉政等執法單位共同維護社會安定的重要力量，也是社會安全網的重要防線，透過本次研討會，齊聚公、私部門代表及學者專家，針全業的實務現況與未來發展，以及誠信經營等議題進行交流，除了增進公私部門的交流溝通，回應產業需求外，也融合企業誠信的價值理念，型塑優質的企業倫理，以健全完整體制。

法務部積極推動公私部門協力反貪腐相關作為，責請廉政署持續偕同各機關針對私部門推動企業誠信及法令遵循相關論壇活動，自 108 年起辦理「破解圖利與便民迷思」廠商交流系列座談。近期更偕同中央及地方各主管機關推動辦理「企業服務廉政平臺」，運用平臺溝通聯繫機制，與企業進行多元交流及協助處理相關廉政議題，同時協助企業強化誠信治理及法令遵循，向企業提供正向具體之誠信經營方略，進而促進公部門與私部門建立反貪

腐的夥伴關係，提升國家清廉程度的正面評價。

本次研討會，警政署將機關主管業務與廉潔誠信議題相結合，並深化政府與企業之間的夥伴關係，增加互動及理解，鼓勵私部門落實誠信治理及法令遵循，強化保全業作為協助維護社會治安的重要力量，達到國家與企業永續發展的雙贏局面。

## 美國議員籲查 TP-Link 恐成中國網攻跳板

■資料來源：文轉載自《資安人》

據外媒報導，兩位「美國與中共戰略競爭特設委員會」主席呼籲美國官方調查中國網通設備大廠 TP-Link，擔心這個被評為「全球 WiFi 路由器市占率最高品牌」的旗下產品可能存在資安風險，淪為網路攻擊的工具。

兩位議員強調，啟動美國聯邦調查勢在必行，因為有情報顯示 TP-Link 的韌體和設備存在資安漏洞，並曾被駭客利用來入侵歐洲政府網路。對此，TP-Link 否認其產品存在安全漏洞，中國駐美大使館則要求美方提出具體證據，證明這些網路攻擊事件與該企業有關。

值得注意的是，幾個月前微軟與美國曾表示，中國駭客組織「Volt Typhoon」已入侵大量主要來自 NetGear 和 Cisco 的個人路由器產品，暗中滲透美國重要基礎設施。

# 消費者保護

## 網購防詐小知識

資料來源：行政院消費者保護委員會

Warning message

### 網購防詐小知識

知識一

#### 陌生連結不要點

破解妙招

1. 上網搜尋並找到官方網站查詢。
2. 找到官方客服專線並撥打詢問。

知識二

#### 認清網站、APP真實性

破解妙招

1. 認清連結網址真實性。  
例：數字1與英文小寫L很像。
2. 到開發者網站或已認證平台下載。
3. 提供個資前清楚蒐集目的與用途。

知識三

#### 慎選商家及付款方式

破解妙招

1. 選擇具可信度及良好售後服務的購物網站。
2. 善用第三方支付付款機制。
3. 在有安全保護機制的網站(https://開頭之網址)使用信用卡交易。

行政院消費者保護處 廣告

# 反毒反詐

## 利用孩童做掩護入境 22名泰國人走私大麻110公斤被起訴

資料來源：法務部反毒大本營

22名泰國人，在今年6月間分批來台，利用孩童隨行做掩護，夾帶第二級毒品大麻入境，被檢警調在國境之門攔劫，共查獲大麻11萬5621.6公克，桃園地檢署調查後認為22人涉犯《毒品危害防制條例》第4條第2項運輸第二級毒品及《懲治走私條例》第2條第1項私運管制物品進口等罪嫌提起公訴。

今年6月20日，財政部關務署台北關在桃園國際機場攔查泰國籍旅客6人夾帶第二級毒品大麻入境，桃園地署獲悉後隨即指派緝毒組檢察官黃于庭，指揮法務部調查局桃園市調查處、北部地區機動工作站及內政部警察署航空警察局，組成專案小組共同偵辦。

2天後(6/22)，專案小組獲報走私集團再度自泰國夾帶第二級毒品大麻入境，這次人數多達16人、全是泰國人，並在當天分成3班機來台，專案小組還發現，這個運毒集團為了掩人耳目，不僅選假日(6月22日為週六)，還找了孩童隨行，企圖利用假期機場入境人數眾多邊境檢查業務繁重之際走私運毒。

專案小組在6月22日發動奇襲，將16人全都逮捕歸案，雖然當天為週六，但桃園地檢署動員多名檢察官密集偵訊，詳核卷證以釐清運毒集團的組織脈絡及犯罪手法。

而在這二波的查緝行動中，總計逮捕22名泰國籍的走私集團成員，並全都向法院聲請羈押禁見獲准，同時也查扣第二級毒品大麻 11萬 5,621.6 公克，檢察官調查後認為22人涉犯《毒品危害防制條例》第4條第2項運輸第二級毒品及《懲治走私條例》第2條第1項私運管制物品進口等罪嫌提起公訴。同時由桃園市調查處與泰國相關單位分享這次走私案的情資，做為後續毒品犯罪網絡清查。

桃園地檢署指出，近年來因疫情解封，以旅客夾帶毒品（俗稱「空中飛人」）的方式跨境走私毒品案件遞增，桃園地檢署轄內坐落台灣桃園國際機場，為國境之門的守護者，為維護國人健康與安全責無旁貸，特別因應成立假日毒品組檢察官值班制度，建立查緝毒品聯繫窗口，以及時查緝走私毒品案件，落實拒毒於境外、截毒於關口的毒品查緝政策，以建立無毒家園為目標。

# 反毒反詐

## 打詐新四法

資料來源：法務部

# 打詐新四法

## 保障人民財產安全更給力！



訂定 詐欺犯罪危害防制條例

修正 刑事訴訟法 (科技偵查法制化)

修正 通訊保障及監察法

修正 洗錢防制法

詐



加強網路廣告平臺業者、金融業者、  
電信業者責任，並加重詐欺刑責

行政院  
Executive Yuan

政策廣告

歡迎轉貼



資料來源：法務部、內政部



## 洗錢防制

### 洗錢帝國狂吸438億！現金多到「燒壞2台點鈔機」 贓款創新高

資料來源：ETTODAY 新聞雲

台中地檢署日前偵辦九州博弈集團總裁陳政谷及其成員，涉及經營賭博、詐欺、洗錢等多項不法行為，案件驚人的規模與龐大資金流動讓人瞠目結舌，調查人員在這起案件中查扣的資產金額高達41億5304萬元，其中包括25筆房地產、14億7千餘萬元存款、現金1億6023萬元、豪車19輛，以及奢侈品與名貴酒品，這次查扣不法所得的金額創下調查局歷年來的新高紀錄。

這起震撼社會的洗錢案發生在九州博弈集團，該集團的前身即是「天下博弈網站」，並由總裁陳政谷領導，集團主要在台灣、越南、柬埔寨等地長期經營多個知名博弈網站，如LEO、THA、KUBET等，從2017年起至2023年5月止，陳政谷透過旗下多家公司，開發出OnePaid、1177PAY等第三方支付平台，長期利用這些系統進行賭博交易和詐欺洗錢活動。

據調查，該集團從賭客手中吸金高達438億餘元，並藉由詐欺手法獲取不法所得約1853萬餘元，最終進行高達400多億元的洗錢活動，更令人咋舌的是，在此次大規模搜索行動中，調查人員共花整整2天的時間才將陳政谷的名下存款與現金逐一清點完畢，甚至還因此燒壞了兩台點鈔機，光是查扣到的現金就高達1億6023萬元，這場查扣行動讓辦案人員大感不可思議。

除了大筆現金和房地產外，警方還在陳政谷的藏品中搜出價值高達3200萬元的Richard Mille「含苞待放玉蘭花陀飛輪」腕錶，以及

價值超過20萬元的麥卡倫威士忌名酒與大量金飾，九州集團的犯罪手法可謂相當精密，集團利用多層次的金流操作，將人頭公司註冊為第三方支付平台的商戶會員，並提供虛擬帳號讓賭客或受害人匯入賭金與贓款。

這些虛擬帳號實際上連結至第三方支付公司之實體帳戶，水房人員接著再將款項轉入假商戶之人頭帳戶，最終以現金提領或多層次轉帳的方式進行洗錢操作，試圖掩飾及隱匿不法所得。

調查局強調，九州集團所經營的龐大犯罪網絡不僅涉及賭博與詐欺，還巧妙利用科技手段進行大規模洗錢，金額達400多億元，警方強調，未來將持續加強打擊此類跨國犯罪集團，確保國內的治安與金融秩序。

# 廉政宣導

## 請同仁務必遵守廉政倫理規範 拒收餽贈 落實登載

中秋佳節將屆，由於節慶期間易生致贈禮物或飲宴應酬等情事，在此提醒，如遇有與職務上有利害關係之個人、法人或團體饋贈財物或邀宴應酬時，應依公務員廉政倫理規範規定辦理，除係屬下列公務員廉政倫理規範第4點、第7點之但書例外情形外，應予拒絕，並落實知會登錄程序；另外同仁如遇請託關說事件時，亦請依「行政院及所屬機關機構請託關說登錄查察作業要點」或「公務員廉政倫理規範」相關規定，落實辦理登錄程序，以保障自身權益。

## 廉政成果分享

### 【北水分署積極建構資安風險防護、落實系統維運管控】



本分署辦理「113年度委外廠商資通安全管理措施執行狀況稽核」為遵循資通安全管理法之規範，並檢視本分署及轄管關鍵基礎設施核心系統委外維護與服務業務，本分署政風室及計劃科組成稽核小組，委託專業管理資安顧問團隊，依資通安全管理法施行細則資通系統委外作業規範、委外合約資通安全管理規定及資通安全管理系統（ISMS）之相關管控措施要求，執行查檢委外系統建置及維護廠商。

稽核項目包括資通安全管理、資通安全防護、系統開發安全及資料保護安全等4構面共21項查檢項目，本次共實地查驗三家委外廠商。

查核小組依序就廠商書面自檢表、現場勘查、文件審查等進行稽核，並召開綜合檢討會議。

小組成員針對控制系統資安防護、資安教育訓練、專案電腦操作資安維護、系統程式變更及作業紀錄、異地備份等事項進行查核，並提出指導意見。

經與查核小組的指導與意見交流，讓委外廠商瞭解自身資安防護須再精進作為與資安管控品質提升注意事項。

委外廠商資安稽核效益：

- ①機密資料完善保存，並透過系統控管避免資料外流風險。
- ②防堵外部資訊病毒攻擊，保護系統正常運作，減少系統失效風險。
- ③提升組織資訊安全，強化機關資訊風險管理。
- ④落實「早期預警、緊急應變、持續維運」的資安防護體系。

# 健康叮嚀

## 小心虎頭蜂螫奪命！專家揭：穿「這顏色」衣服 外出「蜂險」最高

資料來源：康健

遇到虎頭蜂如何化解？專家：避免蜜蜂停在身上、原路撤退  
我今天剛好在婆羅洲叢林少女營地，聽一起來帶生態之旅的虎頭蜂專家「怪獸老師開團啦」分享。他是台大昆蟲研究所做虎頭蜂研究畢業的，多年來與各種虎頭蜂有過大量交手經驗。

關於神秘又令人害怕的虎頭蜂，讓我們一起聽聽專家的觀點，讓自己在大自然裡面對「蜂險」時，也能盡可能趨吉避凶。

怪獸老師說，遇到虎頭蜂的唯一解就是避免驚擾、安靜離開；不要亂出手揮動會激怒虎頭蜂，盡量以身體閃避為主，不要讓蜂停在自己身上。

如果牠開始繞著人飛、鎖定跟隨甚至發生攻擊行為，馬上回頭沿著來的方向撤退，越快越好。

### 虎頭蜂攻擊人有2大原因

其實我們身上的味道不太影響虎頭蜂的心情，牠們判斷攻擊與否只有2個：

#### 是不是太接近巢穴？

有沒有對虎頭蜂的攻擊行為（丟東西、揮動）？

#### 怎麼穿易招惹虎頭蜂？

經過實驗驗證，虎頭蜂要攻擊會優先選擇「頭部與上半身」，還會瞄準眼睛。

衣著尤其以「黑色毛料材質」最危險，其次是深咖啡、深藍色毛

料等，因為這種風格會讓你長得像百萬年來騷擾蜂巢的野獸（ex. 黑熊猴子）。

### 被虎頭蜂追怎麼辦？

專家：跑愈遠愈好

一旦遭遇蜂襲，虎頭蜂追擊的距離，最短是黃腰虎頭蜂，大概巢穴方圓5公尺以上就懶得理你了；而最遠的是黑腹虎頭蜂，最遠可達100公尺以上。離巢穴越遠，攻擊性越低，所以不管跑不跑得贏虎頭蜂，能爭取離蜂巢越遠就是越安全的。

面對虎頭蜂攻擊，「跑」就是唯一解，還要跑對方向，沿來時路撤退；其它民俗傳說都不要亂信，那些都很危險。

虎頭蜂8月中開始活躍，秋季入山務必謹慎聽完怪獸老師專業精彩的分享（其實他還說了超多他和虎頭蜂交手的故事，像在宜蘭做研究被叮了3針還可以騎北宜公路回台北之類），我覺得因為每個人跑的速度都不一樣，為了避免最後一個變成活靶，虎頭蜂風險依然是預防勝於治療：

「虎頭蜂大概從8月中開始變得活躍，在秋季前後到中低海拔山區，就不能太嘻嘻哈哈，尤其領隊或主揪，要眼觀四面耳聽八方。在剛剛遇到虎頭蜂，還沒深入巢穴領域時，就馬上判斷要繼續前進或立即撤退，確保全員都能平安離開攻擊範圍。」

無論自組隊與商業隊，上山前都需要先讓所有隊員了解虎頭蜂應對知識，才能確保真的遇到時能馬上應對、爭取時間。

在這邊分享怪獸老師的寶貴知識給大家，接下來要進入秋季了，祝福每個人都平安上山，快樂下山喔！